

حدیث النبی

علم کا جانا ہونا اتنا قیامت سے ہے

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَدَّ مِنْ أَشْرَاطِ الشَّامَةِ أَنْ يَتَرَفَّعَ الْعِزَّةُ وَيَثْبُتَ الْجَعْلُ وَيُشْرَبَ الْخَمْرُ وَيُظَهَرَ الزِّنَا.

ترجمہ۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا، آپ فرماتے تھے، قیامت کی علامتوں میں سے یہ ہے کہ علم کم ہو جائے، جہل غالب آجائے شراب پی جائے، زنا عام ہونے لگے۔

(بخاری کتاب الصلوة)

۱ تو اس اصول کی پردہ بردی کرنا لازمی ہے کیونکہ اسلام ایک عہد دین ہے اور عہد ہونے کی سمجھ غصہ اور ذاتی جھگڑے سے نہیں بلکہ معاہدہ گفتگو ہی سے آسکتی ہے۔

یہاں جو بات ہم پیش کرنا چاہتے ہیں، وہ یہ ہے کہ دوسرے مذاہب کی قابل احترام ہستیوں اور ان کی تعظیمات اور ہدایات کا ذکر احترام سے کرنے سے دنیا میں امن کی نفاذ قائم ہوتی ہے۔ فقہ المراء۔ اس طرح دنیا میں امن کے قیام کے لئے اسلام کا یہ دوسرا حکم ہے جس پر عمل کرنے سے دنیا کے خدا اور جھگڑنے ختم ہو جاتے ہیں۔

یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام، رسالہ "پیغام صلح" میں فرماتے ہیں۔ "جن قوموں نے یہ عادت اختیار کر رکھی ہے، اور یہ ناجائز طریق اپنے مذہب میں اختیار کر لیا ہے کہ دوسری قوموں کے نبیوں کو بدگوائی اور دشمنی دہی کے ساتھ یاد کریں۔ وہ نہ صرف بے جا مخالفت سے جس کے ساتھ ان کے پاس کوئی ثبوت نہیں، خدا کے گناہوں میں بیکوئی اس گناہ کے بھی مرتکب ہیں کہ نبی نوع میں نفاق اور دشمنی کا بیج بولتے ہیں۔ آپ دل تھم کر اس بات کا مجھے جواب دیں کہ اگر کوئی شخص کسی کے باپ کو گالی دے یا اس کی ماں پر کوئی تہمت لگا دے تو کیا وہ اپنے باپ کی عزت پر آپ حملہ نہیں کرتا، اور اگر وہ شخص جس کو ایسی گالی دی گئی ہے جواب میں ایسی طرح گالی نہ دے۔ تو کیا یہ کہا جائے کہ مقابل گالی دینے سے بچنے کا دراصل وہی شخص موجب ہے جس نے گالی دینے یا سختی کی۔ اور اس صورت میں وہ اپنے باپ اور ماں کی عزت کا خود دشمن ہوگا۔"

خدا کے لئے قرآن شریف میں اس قدر میں طریق ادب اور اخلاق کا سبق سکھا ہے کہ فرمایا ہے کہ لَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ دُونَ ذَلِكَ يَبْغِضُ اللَّهُ مَنْ يَبْغِضْهُ وَيَذَرُكَ اللَّهُ وَهُوَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ (توبہ) یعنی تم مشرکوں کے بتوں کو بھی گالی مت دو کہ وہ پھر تمہارے خدا کو گالیاں دیں گی۔ کیونکہ وہ اس خدا کو جانتے ہیں۔ اب دیکھو کہ باوجود یہ خدا کی تعلیم کہ رو سے بت کچھ چیز نہیں ہیں۔ مگر پھر بھی خدا مسلمانوں کو یہ اخلاق سکھاتا ہے، کہ بتوں کی بدگوائی سے بھی اپنی زبان بند رکھو۔ اور صرف زہی سے بھاؤ۔ ایسا نہ ہو کہ وہ لوگ مشتعل ہو کر خدا کو گالیاں لگائیں اور ان گالیوں کے تم بحث ٹھہراؤ۔"

(رسالہ پیغام صلح صفحہ ۷۰-۷۱)

روزنامہ الفضل

مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۶۷ء

امن کے قیام کیلئے آٹھ اسلامی احکام

(۱۴)

دوسرا حکم جو اسلام نے امن کے قیام و استحکام کے لئے دیا ہے وہ ہے کہ دوسرے مذاہب کی قابل احترام ہستیوں کو برا بھلا نہ کہو۔ یہاں تک کہ یہ بت پرستوں کے بتوں کو بھی برا نہ کہو۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے یہ حکم فرمایا ہے کہ وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ كَذَٰلِكَ ابْغَضُوا إِلَيْنَا سَبَّ أُمَّةٍ عَنَّا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ مِنْ حُرْمَتِهِمْ يَنْتَسِبُهُمْ رَبُّكُمْ بَلْ كُنْتُمْ يُكْفَرُونَ (انعام: ۱۰۹)

ترجمہ۔ اور تم انہیں جنہیں وہ اللہ تعالیٰ کے سوا دعاؤں میں پارتے ہیں، گالیاں نہ دو۔ نہیں تو وہ دشمن ہو کر جہالت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کو گالیاں دیں گے۔ اس طرح ہم نے ہر قوم کے لئے اس کے عمل جو خوبصورت کر کے دکھائے ہیں۔ پھر انہیں اپنے مذہب کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔ جس پر وہ انہیں اس کی تیردہ گناہوں کو دیتے تھے۔

قرآن کریم جو حکم دیتا ہے اس کی دلیل بھی ساتھ ہی بیان کر دیتا ہے۔ یہاں بھی اللہ تعالیٰ نے بتوں کو برا نہ کہنے کی یہ دلیل دی ہے کہ جن کے بتوں کو تم برا کہو گے وہ اللہ تعالیٰ کو برا کہیں گے کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کی حقیقت کو نہیں جانتے۔ مزید برآں قرآن کریم یہ بھی اشارہ کرتا ہے کہ جو لوگ بتوں سے دعا مانگتے ہیں۔ وہ ان کو دل سے اچھے سمجھ کر ہی ایسا کرتے ہیں۔

یہاں جن ایک مومن کو اللہ تعالیٰ پیارا ہے۔ اتنا ہی بت پرستوں کو اپنے بت پیارے ہوتے ہیں اور وہ مشرک کے اتنے عادی ہوتے جتنے مومن ہیں کہ اگر کوئی بتوں کو برا کہے تو ان کو غصہ آجاتا ہے۔ اس لئے اگر مومن بھی جو اللہ تعالیٰ کو برا کہتے ہیں ان عادی بت پرستوں کے بتوں کو برا بھلا کہے گا۔ تو وہ بھی غصہ لے کر خدا تعالیٰ کو برا بھلا کہیں گے۔

اس سے ایک نتیجہ یہ بھی نکلتا ہے کہ جب بتوں کو برا کہنے سے مشرک غصہ میں آکر اللہ تعالیٰ کو گالیاں دیتے ہیں تو اگر مومن خدا تعالیٰ کو گالیاں لگائیں تو اس سے اس میں کیا ہرج ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ اس سے مومنوں کو منع کرتا ہے۔ البتہ انہیں، پیغمبر اسلام غصہ سے نہیں بلکہ اصلاح کے لئے اگر بتوں کی برائی بیان کریں تو چونکہ وہ مقام ارشاد پر ہوتے ہیں۔ ان کے برا کہنے کو گالی نہیں سمجھا جاسکتا۔ وہ تو بت پرستی کے استیصال کے لئے اشراف لاتے ہیں۔ اور جب تک بت پرستی کے نقصان نہ بیان کریں وہ رسالت کے فرض کو ادا نہیں کر سکتے۔ چنانچہ اس کی مثالیں تمام ہم ہی کہ بتوں کی برائی جاتی ہیں۔ تو لڑتے۔ شجیل اور دیگر الہی کتابوں میں بھی یہ چیز آئی زیر غصہ کے تحت نہیں آتی۔ بعض دفعہ ازای طور پر بھی بتوں کو برا بھلا کہتے ہیں۔ وہ بھی اس عام اصول سے مستثنیٰ ہے۔

الغرض قرآن کریم کی تعلیم یہ ہے کہ دوسرے مذاہب کے مسلک قابل احترام ہستیوں کو برا بھلا نہ کہو۔ بلکہ ان کو نام عزت کے ساتھ لو۔ اور کوئی بات ان کے متعلق ایسی نہ کہو جس سے ان کو ہانپنے والوں کو غصہ آسکتا ہو۔

اسلام کی یہ تعلیم ایسی ہے جس سے مختلف مذاہب کے درمیان صلح و صفائی سے انہام و تہنیم کا راستہ کھلتا ہے۔ اور ایک ایسے مذہب جب کہ اسلام ہے اس کے لئے

تمام دینی اور دنیوی برکات کا منبع قرآن مجید

ہر احمدی کا یہ فرض ہے کہ وہ قرآن مجید پڑھنے اور اس میں غور کرنے اور پھر اس پر عمل کرے اور اس کے

تعلیم القرآن کلاس کی طالبات حضرت سیدہ ارقمہ رضی اللہ عنہا صاحبہ کا اہم خطاب

۳۰ جولائی کو تعلیم القرآن کلاس کے اختتام کے موقع پر طالبات کی جو الوداعی تقریب منعقد ہوئی تھی اس میں حضرت سیدہ ارقمہ رضی اللہ عنہا صاحبہ صدر لجنہ ادارہ اللہ مرکزی نے طالبات سے خطاب کرتے ہوئے جو اہم خطاب فرمایا تھا وہ افادہٴ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

لَقَدْ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَشَاقِدُونَ
وَمَا يَكْفُرُ أَكْثَرُ النَّاسِ
بِمَا أَنزَلْنَا إِلَيْهِمُ الْبُحُرَانَ
وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ
إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ

تعلیم القرآن کلاس

ربوہ میں تعلیم القرآن کلاس تقاریر اصلاح وارشاد کے زیر انتظام چار سال سے جاری ہے جو ہر سال ماہ جولائی میں منعقد ہوتی ہے۔ پچھلے سال عورتوں کے لئے کوئی انتظام نہ تھا دوسرے سال یعنی ۱۹۶۵ء میں لجنہ ادارہ اللہ کی درخواست پر نظارت اصلاح وارشاد نے عورتوں کے لئے انتظام کر دیا اور اس سال صرف ۲۳ طالبات نے ربوہ کے علاوہ اس میں شرکت کی۔ تیسرے یعنی گزشتہ سال ۴۷ طالبات مختلف شہروں سے اور تقریباً اتنی ہی طالبات ربوہ سے شامل ہوئیں۔ الحمد للہ کہ اس سال بیچوں نے قرآن مجید سیکھنے کی طرف خاص توجہ کی ہے ۱۵۶ طالبات ربوہ سے باہر کے مختلف شہروں اور دیہات سے آئیں اور تقریباً ایک سو ربوہ کی طالبات نے اس میں حصہ لیا۔ گو بعض کو بیماری اور ضروری کاموں کی وجہ سے کلاس ختم ہونے سے قبل ہی واپس جانا پڑا تاہم ۲۱۷ طالبات امتحان میں شامل ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ تعزیت عطا فرمائے کہ جو کچھ انہوں نے سنا اور سیکھا ہے اسے یاد رکھیں اور اس سے دوسروں کو فائدہ پہنچائیں۔ اس علم کے تیبہ میں ان کے دل اور دماغ روشن ہوں اور اللہ تعالیٰ کی معرفت انہیں

موصول ہو جو اس کلاس کے قیام کی آں فرض ہے۔ بعض شہروں کی مستورات اور بیچوں نے اس طرف بالکل توجہ نہیں دی خدا کرے کہ آئندہ سال وہ بھی اس طرف توجہ دے سکیں اور علم دین سیکھنے کے لئے بیچوں کو مجبوراً سکیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت کی غزین

مذکورہ بالا آیت میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت کی چار اہم غزین بیان فرمائی ہیں۔ یہی آج کی تقریب کا تعلق ان میں سے ایک اہم غرض یعنی يُكَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ سے ہے اس لئے اس کی تفصیل میں کس قدر جاؤں گی۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا تا وہ دنیا کے سامنے ایک مکمل ضابطہ حیات پیش فرمائیں ایک ایسی تعلیم دنیا کو دیں جس پر چلنے کے تیبہ میں اللہ تعالیٰ کی معرفت ان کو حاصل ہو جس پر عمل کرنے کے نتیجہ میں ترقیات کے دروازے ان کے لئے کھلیں اور وہ ایسی مکمل تعلیم ہو جو کسی خاص قوم یا فرقہ کے لئے نہیں بلکہ ساری دنیا کے لئے سب اقوام عالم کے لئے ہو چنانچہ اللہ تعالیٰ نے کامل کتاب قرآن مجید کی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائی۔ ایک ایسی کتاب جو پڑھنے سیکھنے اور عمل کرنے کے لحاظ سے بہت آسان ہے جو شخص یہ کہتا ہے کہ قرآن مجید کا ترجمہ دیکھنا مشکل ہے وہ غلط کہتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَكَهَذَا يُبَيِّنُ لَنَا الْقُرْآنَ لِيَسْلُبَ مِنْكُمْ

فَحَلَّ مِنْ مَدْرَكِهِ۔ قرآن مجید کو ہم نے آسان بنا دیا ہے پڑھنے کے لحاظ سے بھی آسان۔ سمجھنے کے لحاظ سے بھی آسان اور عمل کرنے کے لحاظ سے بھی آسان۔ لیکن ساتھ ایک شرط ہے إِنَّهُ لَكُرْآنٌ كَرِيمٌ قرآن کتاب مکرمین لَرَسِيَّةٍ وَكَانَتُورُونَ۔ اسے پڑھنے میں آسان رکھا ہے جو پاک اور پاک روح اپنے اندر رکھتا ہو۔ سچی نیت ہو اس کی گرائیوں میں غور نہ لگائے۔ پاک صاف روح اور صاف نیت کے ساتھ قرآن سیکھنے کا جو ارادہ کرے گا قرآن کے معارف اس پر کھلتے چلے جائیں گے۔ ذَالِكِ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ۔ قرآن کی آیت میں ایسی معنوں پر روشنی ڈالی ہے کہ یہ کتاب ہر قسم کے اعتراضات اور شکوک سے بالاتر ہے اگر کسی کے دل میں کوئی اعتراض پیدا ہو گا تو وہی کتاب میں ہی اس کو اس کا جواب مل جائے گا۔ لیکن اس کی معرفت حاصل کرنے کے لئے تقویٰ کی شرط ہے۔ تقویٰ اختیار کرو۔ یہ کتاب تمہاری راہنما کرتی کرتے اعلیٰ مدارج تک پہنچانے کے لئے ہے۔ تقویٰ کی تفصیل میں جانے کا تو وقت نہیں ایک واقعہ سے تقویٰ کا صحیح مفہوم سمجھ لیا جاتا ہے۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے کسی نے سوال کیا کہ تقویٰ کسے کہتے ہیں؟ آپ نے جواب دیا کہ کانٹوں والی جگہ پر سے گزرنا تو کیا کرتے ہو اسے کیا یا اس سے پہلو بچا کر چل جانا ہوں یا اس سے پیچھے رہ جانا ہوں یا اسے

تھک جاتا ہوں انہوں نے کہا بس اسی کا نام تقویٰ ہے یعنی انسان اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کے مقام پر کھڑا نہ ہو اور ہر طرح اس جگہ سے بچنے کی کوشش کرے۔ ایک شاعر ابن المعتز نے ان معنوں کو لطیف اشعار میں نظم کیا ہے وہ کہتے ہیں یہ

بہن عمر ہوں کہ چھوڑ دے خواہ وہ چھوڑے ہوں یا بڑے یہ تقویٰ ہے اور تو اسی طریقہ کو اختیار کر جو کانٹوں والی زمین پر چلنے والا اختیار کرتا ہے یعنی وہ کانٹوں سے خوب بچتا ہے اور تو چھوٹے گناہ کو حقیقتاً سمجھ کیونکہ پہاڑ کنٹوں سے ہی بنے ہوتے ہیں۔

(منقول از تفسیر مجید جلد ۱ ص ۴۳)
غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام زندگی ان چار غزینوں کے ارد گرد گھومتی ہے جو مذکورہ بالا آیت میں بیان ہوئے ہیں جن میں سے ایک غرض بیعتہ مکہ الکریمہ ہے۔ آپ نے دنیا کو وہ کتاب دی جس کے متعلق خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ وہ ہمیشہ محفوظ رہے گی جو ہر لحاظ سے مکمل ہے ہر قسم کی تعلیم اس میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کے متعلق ہیں۔ ممالک کے متعلق بھی۔ انسان کی انسانیت کے متعلق بھی۔ نیکی بری کے متعلق بھی۔ اخلاقیات کے متعلق بھی روحانیت کے متعلق بھی، اللہ تعالیٰ کے حقوق کے متعلق بھی انسانوں کے حقوق کے متعلق بھی اور آخرت کے متعلق بھی نہ روحانیت کا کوئی علم ہے جس پر اس میں سیرکن بحث نہ ہو نہ دنیا کا کوئی علم ہے جس کا منبع قرآن مجید نہ ہو۔

قرآن مجید پڑھنے کی اہمیت

احادیث نبویہ کی روشنی میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی زندگی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے قول کان خلقہ القرآن کے مطابق قرآن مجید کی جتنی جگہ تصویر تھی۔ قرآن مجید پڑھنے اور پڑھانے کی اہمیت آپ کی متعدد احادیث سے ثابت ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

رَشْرَقُوا الْقُرْآنَ فَانْشَأَ بِأَقْيَمِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ شَيْئًا رَدَّ حَتَّى يَأْتِيَ رَسُلًا (مسلم)

فرمایا تم قرآن کریم پڑھا کرو اس لئے کہ

یہ (یعنی قرآن) قیامت کے دن اپنے پڑھنے والے کے لئے شہینج بن کر آئے یعنی قرآن مجید ہمارے اہل پر گراوی دے گا کہ اس دنیا میں جو کتاب ہمیں سیدھی راہ دکھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے بھیجی تھی اس کو ہم نے پڑھا۔ غور کیا اس کے مطابق عمل کرنے کی کوشش کی یا اس کی خلاف ورزی کی۔

اسی طرح حضرت عثمان بن عفانؓ سے روایت ہے وہ بیان کرتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ** (بخاری) تم میں سے بہترین شخص وہ ہے جس نے قرآن کو خود پڑھا اس کے مطالب سمجھے اور پھر دوسروں کو پڑھایا۔ کتنی خواتین ہیں ہمدردی جماعت میں جو اس پر عمل کر رہی ہیں۔

اسی طرح ایک اور حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **بَارَكَ اللَّهُ يَوْمَ فَطِمَةَ الْكُبْرَى اَذْوَاهَا وَبَضَعِ يَمِ الْاُخْرَى** (مسلم)

اللہ تعالیٰ قرآن مجید کے ذریعہ بعض قوموں کو جسدِ کسے کا ترقی دے گا اور بعض کو تنزل کے گڑھے میں گرا دے گا یعنی جو لوگ قرآن مجید کے احکام پر عمل کریں گے ترقی پائیں گے دینی بھی اور دنیا بھی۔ جو عمل کرنا چھوڑ دیں گے وہ دقت کے گڑھے میں جا گریں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اسی معنیوں کو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے:-

”اور تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو ہجر کی طرح نہ چھوڑ دو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن کو عزت دینگے وہ آسمان پر عزت پائیں گے“ (کشت نوح ص ۱۹)

ایک اور حدیث ہے حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

اِنَّ الْاَنْبِيَّاءَ لَيَسْتَفْرِضُوهُ فَيُخْرِجُوهُ ثُمَّ يَرْجِعُوْنَ اِلَيْهِ لِيُقَيِّدُوْهُ اِنَّ كَلِمَاتٍ اَلْعَرَبِيَّةِ - (ترمذی) جس شخص کے دل میں قرآن میں سے کچھ بھی نہ ہو وہ دل پا وہ شخص ویران گھر کی مانند ہے۔

ایک اور حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **وَمَا اِحْبَبْتُ اَنْ يُّعْرَفَ بِيَتِيَّتِي**

صَحَّ مَبِيَّتِي (لَا يَبْتَلُوْنَ كِتَابَ اللّٰهِ وَيَتَذَكَّرُوْنَ بِحَيْثُمْ اَرَادَتْ تَوَكَّلْتُ عَلَيْهِمُ الشُّكْرِيَّةُ وَكَفَيْتُهُمُ الْمَوْحَمَةَ وَحَقَّتْهُمْ الْمَكْرَهَةُ یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ کے کھردوں میں قرآن مجید ایک دوسرے کو پڑھاتے ہیں ان کا درس دینے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے سبکدوشی اور رحمت ان پر نازل ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے ترشہ اپنے پیروں کے نیچے ان کو لے لیتے ہیں۔

یہ مبارک اقوال رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم قرآن مجید کو خود پڑھنے اور پڑھانے اور اس کے معارف حاصل کرنے خود پڑھ کر دوسروں کو قرآن کی تعلیم دینے اور اپنے دلوں کو نور قرآن سے منور رکھنے کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مبارک کے مطابق قوموں کی ترقی قرآن پر عمل کرنے سے وابستہ ہے اور عمل اس وقت ہو سکتا ہے جب قوم کا ایک ایک فرد قرآن کے ایک ایک لفظ کو سمجھنے والا ہو۔ قرآنی ادنیٰ کے مسلمانوں نے اس گمراہی کو اسلام لانے ہی سمجھ لیا اور اس پر عمل کیا اور تھوڑے سے عرصہ میں ہی ساری دنیا پر چھا گئے۔ یہاں تک کہ ان کی عورتیں بھی قرآن مجید کے علوم سے اچھی طرح آشنا تھیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے متعلق تو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آدھا دین عائشہ سے سیکھو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اہل بیتؑ کے پاس صحابہ کرامؓ مسائل پوچھنے اور آیات کا حل تلاش کرنے آیا کرتے تھے۔ حضرت عائشہؓ بھی ایک عورت تھیں اسی ہی جیسے کہ آج کل کی عورتیں۔ کوئی کالج نہ تھا کوئی یونیورسٹی نہ تھی بس ملن تھی خدا کے کلام کو سیکھنے اور اس میں سے موتی نکالنے کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں آپ سے قرآن سیکھا اور دوسروں کو سکھایا۔ یہی حال باقی صحابیات کا تھا۔ آج دنیا میں جس قدر علوم رائج ہو چکے ہیں ان تمام کی بنا مسلمانوں نے ڈالی اور قرآن و احادیث کی روشنی میں ڈالی۔ قرآن کریم کے بیان کردہ اصولوں کے مطابق ڈالی۔ لیکن جب مسلمانوں نے قرآن مجید پڑھا چھوڑ دیا اس پر خود و تہمتہ کرنا چھوڑ دیا تو اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

بیان فرمودہ حدیث کے مطابق ان کا ساتھ چھوڑ دیا اور وہ ساری دنیا کی نظروں میں ذلیل ہوئے وہیں دنیا دونوں ہاتھ سے گئے اور یہ نتیجہ تھا قرآن کو چھوڑنے کا۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے اسی حالت کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا ہے کہ

مسلمانوں پر تب اوبار آیا کہ جب تعلیم قرآن کو بھلایا

قرآن کریم کی حفاظت کا وعدہ الہی

دنیا نے پوری کوشش کی کہ قرآن کا نام دنیا سے مٹ جائے۔ اور کوئی حرب ایسا نہ چھوڑا جس کے ذریعہ اس کا نام ہی دنیا سے مٹانے کی کوشش نہ کی۔ لیکن اللہ تعالیٰ جو رب العالمین ہے جس کا قرآن کی حفاظت کا وعدہ تھا اس نے ایسے انتظامات فرمائے کہ قرآن اپنی ظاہری شکل و صورت میں اسی طرح محفوظ ہے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا جیسے دوسری اہم کتاب میں تحریف و تبدل ہو چکا ہے۔ قرآن پر بڑے سے بڑا احترام کرنے والا بھی اس کی ظاہری حفاظت کو تسلیم کرتا ہے۔ پھر معنوی حفاظت کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے اور محبوب بندوں کا ایک سلسلہ بھجوانا شروع کیا جو دنیا کو قرآن پڑھنے اور اس پر عمل کرنے کی طرف توجہ دلاتے رہے جس کے نتیجے میں ہر زمانہ میں ایک جماعت عال قرآن پیدا رہی۔ اور آخری زمانہ میں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کو مبعوث فرمایا اور آپ کا بھی یہ فرض قرار دیا کہ قرآن مجید لوگوں کو سکھایا جائے۔

جماعت احمدیہ اور قرآن مجید

حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی بعثت کا ایک ضروری مقصد بھی **لِيُكَلِّمَهُمُ الْكِتَابَ** تھا یعنی دنیا کو پھر سے قرآن کی طرف بلانا۔ قرآنی علوم کو دنیا کے ذہن نشین کرنا۔ قرآن کی تعلیم کو پھر سے اس طرح رائج کرنا کہ ہر شخص قرآن پڑھے اور اس پر عمل کرے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کو اہل اہم بھی فرمایا کہ آپ کی بعثت کا مقصد بھیجی المسیرین و یبعثیم الشریعۃ ہے یعنی آپ کے ذریعہ سے اسلام پھر اپنا اصلی شکل میں ظاہر ہو گا اور پھر دنیا قرآن کی تعلیم پر عمل کرنے میں ہی

اپنی نجات سمجھے گی۔ آپ کو شدید تڑپ تھی کہ لوگ قرآن کی طرف آئیں اور اس کے لئے آپ دعا بھی فرماتے تھے۔ فرماتے ہیں کہ

”ہاں کہہ کر پھر دے لوگوں کو قرآن کی طرف تیز دے توفیق تا وہ کچھ کریں سوچ و بچار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آیتوں کے متعلق فرمایا تھا وہ مالی و دولت کے دریا بہا دے گا وہ یہی قرآنی علوم کے دریا تھے جو آپ نے بہائے جیسا کہ آپ خود فرماتے ہیں کہ

وہ خواتین جو ہزاروں سال سے مدون تھے اب نہیں دینا ہوں اگر کوئی ملے ایسا بند حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے آواز بلند کی کہ قرآن زندہ کتاب ہے اسلام زندہ مذہب ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ نبی ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی زندگی اور سیرت پر اگر غور کیا جائے تو تین ہی باتیں آپ کی زندگی کا خلاصہ نظر آتی ہیں۔ محبت الہی۔ عشق رسولؐ اور عشق قرآن۔ آپ خود بھی فرماتے ہیں کہ

حضرت مسیح موعودؑ کے ارشادات

حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی ساری زندگی قرآن مجید کی فضیلت کو ثابت کرنے اور اس کے خزانے تقسیم کرنے میں گزری۔ آپ نے قرآن مجید کی آیات کی ایسی تفسیر دنیا کے سامنے پیش کی کہ مخالفین اسلام کو لاجواب کر دیا۔

حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام قرآن مجید کی برکات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”ہم اس بات کے گواہ ہیں اور تمام دنیا کے سامنے اس شہادت کو ادا کرتے ہیں کہ ہم نے اس حقیقت کو جو خدا تک پہنچاتی ہے قرآن سے پایا“ (کتاب البریۃ ص ۱۲)

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”وہ خدا جس کے لئے ہیں انسان کی نجات اور دائمی خوشحالی ہے وہ بجز قرآن شریف کا پیروی کے ہرگز نہیں مل سکتا۔ کاش جو میں نے دیکھا ہے لوگ دیکھیں اور جو میں نے سنا ہے وہ لوگ سنیں اور تقویٰ کو چھوڑ دیں اور حقیقت کی طرف دوڑیں“ (اسلامی اصول کی تفاسیل ص ۱۲)

اس طرح آپ نے فرمایا۔

”ب سے سیدھی راہ اور
بڑا ذریعہ جو انوار یقین اور
تواتر سے بھرا ہوا اور ہماری
روحانی کھائی اور ترقی عملی
کے لئے کمال رہنا ہے
قرآن کریم ہے جو تمام دنیا
کے دینی مذاہبوں کے فیصل
کرنے کا منقش ہو کر آیا ہے
جس کی آیت آیت اور لفظ لفظ
ہزارہا طور کا تواتر اپنے ساتھ
رکھتی ہے اور جس میں ہر بات
آپ حیات ہماری زندگی کے لئے
بھرا ہوا ہے اور ہر بات سے نادر
اور بیش قیمت جو ہر اپنے
اندر مخفی رکھا ہے جو ہر
روز ظاہر ہوتے جاتے ہیں“
(انوار اہام ص ۲۸)

اس طرح آپ فرماتے ہیں۔

”قرآن شریف وہ کتاب ہے
جس نے اپنی عظمتوں اپنی
حکمتوں اپنی صداقتوں اپنی
بلاغتوں اپنے لطافت و نکات
اپنے انوار روحانی کا آپ
دھول کیا ہے اور اپنا پلنگر
ہونا آپ ظاہر فرما دیا ہے۔
..... اس کے دقائق تو
بحر وفاد کی طرح جوش مار رہے
ہیں اور آسمان کے ستاروں
کی طرح جہاں نظر ڈالو چمکتے
نکلاتے ہیں۔ کوئی صداقت
نہیں جو اس سے باہر ہو۔
کوئی حکمت نہیں جو اس کے
محیط بیان سے رہ گئی ہو۔
کوئی کور نہیں جو اس کی متابعت
کے نہ تھا ہو۔“

(برائے نامہ حاشیہ ص ۱۱۱)

نشر کے علاوہ اپنے اشار میں ہیں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن مجید
کی فضیلت اور اس کا زندہ کتاب ہونا
ظاہر فرمایا ہے۔

قرآن خدا کا کلام ہے
جسے اس کے معرفت کا چمن نامم ہے
اس طرح فرماتے ہیں۔

اسے عزیزو! سنو کہ بے قرآن
حق کو ملتا نہیں کبھی انسان
جس کو اُس نور کی خبر ہی نہیں
اُن پہ اس بار کی نظر ہی نہیں
ہے یہ فرقان ہیں اک عجیب اثر
کہ بناتا ہے عاشق دلبر

جس کا ہے نام قادر الکر
اس کی ہستی سے دے ہے پختہ
کوئے دلبر میں کھینچ لاتا ہے
پھر تو کیا کیا نشان دکھاتا ہے
بیز آئی فرماتے ہیں۔
جمال و حسنا قرآن نور جان ہرکساں ہے
قر ہے چاند اور دن کا ہمارا چاند قرآن ہے
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی
وفات کے بعد حضرت مولانا نور الدین
صاحب رضی اللہ عنہ پہلے خلیفہ منتخب
ہوئے۔ آپ کا دور خلافت اگرچہ مختصر
تھا لیکن اس سارا عرصہ میں آپ کی روکا
توجہ قرآن پڑھانے اور قرآن کی تعلیم
کا چرچا کرنے میں لگی رہی۔ یہاں تک
کہ اپنے جانشین کے متعلق بھی آپ نے
وجہت قرآنی کہ ”قرآن و حدیث کا
درس جاری رہے“

آپ کی سیرت کا نمایاں پہلو عشق
قرآن تھا۔ آپ خود فرماتے ہیں۔
”میں نے وہ سہری کتابیں
پڑھی ہیں اور بہت پڑھی
ہیں مگر اس لئے نہیں کہ قرآن کریم
کے مقابلہ میں وہ مجھے پیادگی
ہیں بلکہ عنق اس نیت اور
غرض سے کہ قرآن کریم کے
لہم میں مہاویں ہوں“
پھر آپ فرماتے ہیں۔

”مجھے قرآن مجید سے محبت
ہے اور بہت محبت ہے۔
قرآن مجید میری غذا ہے۔
میں سخت کمزور ہوتا ہوں
قرآن مجید پڑھتے پڑھتے
مجھ میں طاقت آجاتی ہے“

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی مرثیہ

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ
کی وفات کے بعد جماعت نے حضرت مرزا
بنیر الدین محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو
اپنا خلیفہ تسلیم کیا اور تاریخ احمدیت کا
وہ دور شروع ہوا جو حقیقت میں
ایک سہری دور کھلانے کا مستحق ہے۔
آپ کی ولادت سے بھی بہت پہلے
اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کو بتا دیا تھا

”خدا نے یہ کہا تو وہ جو
زندگی کے خواہاں ہیں باہر
آویں اور تا دین اسلام
کا شرف اور کلام اللہ کا
مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور
تا حق اپنی تمام برکتوں کے
ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام

خوشنوں کے ساتھ بھاگ جائے
اور تا لوگ سمجھیں کہ نہیں قادر
ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں
اور تا وہ یقین لائیں کہ میں
تیرے ساتھ ہوں اور تا انہیں
جو خدا کے وجود پر ایمان
لائے اور خدا کے دین اور
اس کی کتاب اور اس کے
پاک رسول محمد مصطفیٰ کو
انکار اور تکذیب کی نگاہ
سے دیکھتے ہیں ایک کھلی
تشانی لے اور جرموں کی
راہ ظاہر ہو جائے“

آپ کے ہاں سالہ دور خلافت کے
ایک ایک دن ایک ایک رات بلکہ ایک ایک
لحزے لہوای دی کہ آپ کے ذریعہ
کلام اللہ کا مرتبہ دنیا پر ظاہر ہوا
اور جو علوم کے خزانے حضرت مسیح موعود
علیہ السلام لائے تھے آپ نے ان کے دریا
بھاڑے۔ قرآن مجید کی تفاسیر کا ایک
خزانہ آپ ہمارے لئے چھوڑ گئے ہیں
جن سے فائدہ اٹھان احباب جماعت کا
کام ہے۔ آپ کو دنیا کی کسی چیز کی
خواہش نہ تھی بلکہ ہر وقت یہ دعا تھی
ایمان مجھ کو دیدے۔ عرفان مجھ کو دیدے
قرآن مجھ کو دیدے۔ قرآن مجھ کو دیدے
ہو جائیں جس سے ڈھیلی صاف فلسفہ کی چولیں
بہرے حکیم! ایسا برہان مجھ کو دیدے
پھر آپ نے فرمایا
”نہا گاروں کے دروہل کی بس ایک قرآن ہی دورا ہے
یہ ہے حق پروردہ پر لبتہ ہے ساقی جو حق نہا ہے
تمام دنیا میں تھا اندبیر کیا تھا ظلمت نے یان لیسرا
ہوا ہے جس سے جہاں روشن وہ صورت کا ہی دیا ہے
اپنے لئے دعا فرمائی کہ سے

خدا سے میری بیکر شفاعت کر علم و نور وہ ہی کی دولت
مجھے بھیجا اب وہ کہے عنایت ہی میری اس سے اجاب ہے

حضرت صلح موعود کا یہ شعر ۱۹۰۶ء
کا ہے جبکہ آپ کی عمر صرف ۱۹ سال کی تھی۔
اللہ تعالیٰ نے آپ کی یہ دعا سنی اور خود
آپ کے لئے معلم تراہن بنا۔ اپنے فرشتہ
کے ذریعہ آپ کو سورۃ فاتحہ کی تفسیر سکھائی۔
آپ کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کا نام اور قرآن مجید کی تعلیم
دنیا کے کون کون تک پہنچی اور قوموں نے
برکت پائی۔

ایک اور تفسیر میں آپ نے جماعت
کو توجہ دلائی کہ۔

”پس اسے دوستو! میں
اللہ تعالیٰ کے اس عظیم اثنا
خزانہ سے تمہیں صلح کرتا ہوں
دنیا کے تمام علوم اس کے
مقابلہ میں بیچ ہیں دنیا کی
تمام تحقیقاتیں اس کے مقابلہ
میں بیچ ہیں اور دنیا کی
تمام سائنس اس کے مقابلہ
میں اتنی حقیقت ہیں نہیں
رکھتی جتنی سورج کے مقابلہ
میں ایک گرم شب تاریکی
رکھتا ہے دنیا کے علوم قرآن
کے مقابلہ میں کوئی چیز
نہیں۔ قرآن ایک زندہ
خدا کا زندہ کلام ہے اور
وہ غیر محدود و متصرف و
حفاظت کا حامل ہے یہ قرآن
جیسے پہلے لوگوں کے لئے کھا
تھا اسی طرح آج ہمارے
لئے کھا ہے“

(سبر روحانی حصہ اول)
(باقی)

۱) ایسی ڈکٹو امورال کو پڑھا تھی
اور ترکیب لکھو اس کو کرتی تھی۔

وَإِذَا الْعِشَاءُ عَطَلَتْ

ریڈرز ڈائجسٹ کے شمارہ ماہ فروری ۱۹۶۶ء صفحہ ۱۱۱ پر سعودی عرب کی
موجودہ حکومت کے انتظام کے متعلق لکھا ہے کہ
”بلق امداد کو وسعت دی گئی ہے۔ اور ہسپتال بردار ٹرک صحرا میں
جامدہ پیم ہیں۔ تمام بلق امداد مفت ہم پہنچائی جاتی ہے۔ اگر مقامی
ڈاکٹر کسی مریض کے علاج سے عہدہ برآ د ہو سکیں تو ہو سکتا ہے
کہ مریض کو سرکاری خرچ پر علاج کے لئے دنیا کے کسی بھی سے میں
بذریعہ ہوائی جہاز بھیج دیا جائے۔ ہوائی سفر رو بہ ترقی ہے۔

اؤٹوں کی بجائے اکثر و بیشتر کا دیں۔ جیسپیں۔ ٹرک
اور بسیں استعمال میں آ رہی ہیں۔“
(محمد احمد سٹنر ایڈووکیٹ۔ لائل پور)

خادم الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع میں شمولیت کی اہمیت

ہمارے سالانہ اجتماع جو اس سال ۲۰-۲۱-۲۲ اکتوبر ۱۹۶۷ء کو منعقد ہوا ہے، ہمارا عملی تربیت کا بہترین موقع ہے۔ اس موقع پر ہر روزی مجالس سے غلام آتے ہیں اور خادم الاحمدیہ کے پروگرام سے مشغول اور اس جو اجتماع کے موقع پر انجام دیئے جاتے ہیں خود حصہ لیتے ہیں اس طرح انہیں عملی تربیت حاصل ہوتی ہے۔ اس لئے ہر خادم کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ ذاتی طور پر شامل ہو۔

اجتماع میں شامل ہونے والے غلام کے بارے میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنان رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

"پس میں ان غلام کے توجہ نہ کرنے کی وجہ سے جو اس جلسہ میں نہیں آئے انکس اور تعجب کا اظہار کرنا چاہتا ہوں اور انہیں بتانا چاہتا ہوں کہ غلام الاحمدیہ کی عرض ان میں یہ احساس پیدا کرنا ہے کہ وہ اہمیت کے خادم ہیں اور خادم وہی ہونا ہے جو آقا کے قریب رہے جو غلام اپنے آقا کے قریب نہیں رہتا۔ وقت کے لحاظ سے یا کام کے لحاظ سے وہ خادم نہیں کہا جاسکتا ہے۔ پس جہاں تک غلام الاحمدیہ کوشش کریں کہ وہ ذاتی طور پر اجتماع میں شریک ہوں اور ان برکت سے حصہ لیتے والے ہوں۔ جو ان ذوق میں آنے والے ہوں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوں گی۔"

اجتماع میں شمولیت کے اطلاع ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۷ء تک دفتر کربہ میں بھجوا دیئے (مسند خادم الاحمدیہ مرکزیہ - ریلوے)

خادم الاحمدیہ لاہور کی سالانہ تربیتی کلاس

جلس خادم الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام ۲۵-۲۶-۲۷ اگست بروز جمعہ سیرتہ اولاد مسجد اہدیہ دارالذکر میں سالانہ تربیتی کلاس بلئے مجالس شہرہ و ضلع لاہور منعقد ہو رہی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

مرکز سلسلے سے مستند علماء شریک فرما رہے ہیں ۱۸ تا ۲۲ اگست لاہور کے تمام حلقہ جگتہ میں روزانہ "مغرب تا غروب" تربیتی کلاسیں ہو رہی ہیں جن کا مقصد غور و کجاہ کی ہے۔ لاہور کے احباب جامعہ سے ہر روز پورے غلاموں کے سلسلے میں تعاون کی درخواست ہے۔ ریسٹورنٹ کی انتظامیہ تربیتی کلاس۔ لاہور

پتہ مطلوب ہے

- ۱- کرم خلیل احمد صاحب دلاور مولوی محمد اعظمی حضرت ذریعہ سلسلہ ختم تہذیبیہ ۱۳۱۲ھ سکھتے ہوئے صوبہ بہار کے مورخ ۸ جون ۱۹۵۳ء کو تادیان سے وصیت کی تھی ان دنوں مولوی صاحب موصوف نامہ تعلیم ذہنیہ صدر انجمن احمدیہ تادیان تھے۔
- ۲- اس طرح ان کے اہلہ صاحبہ محترمہ زبیرہ بیگم صاحبہ وصیت نمبر ۶۳۲۱ سالن محلہ دلاور پور ڈاک خانہ ٹونگھیر صوبہ بہار کے مورخہ ۱۹۶۱ء کو وصیت کی تھی
- ۳- دفتر کو اسے ان کے موجودہ ایڈریس کا علم نہیں ہے۔ اگر کسی صاحب کو ان کے موجودہ محل ایڈریس کا علم ہو یا کوئی فرد یہ اعلان پڑھیں تو ہائے مہربان نظارت بہت ہی مقبولہ کو اطلاع دیا تاکہ دفتر ان سے ضروری خط و کتابت کر سکے۔

- ۳- کرم محمد حسین صاحب دلاور چوہدری اللہ فقہ صاحبہ مولوی وصیت نمبر ۱۹۶۲ھ سالن چنگ ۱۹۸ مراد ڈاک خانہ ڈیرا آزاد ضلع بہاولنگر کے مورخہ ۱۶ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو وصیت کی تھی اب موجودہ پتہ معلوم نہیں ہے کہ وہ کہاں ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان کے موجودہ محل پتے کا علم ہو یا کوئی فرد پڑھیں تو ہائے مہربان دفتر بہت ہی مقبولہ کو اطلاع دیا تاکہ دفتر ان سے ضروری خط و کتابت کر سکے۔
- رسمت سلسلہ مجلس کاروبار لاہور (۱۹۶۷)

درخواست ہائے دعا

میرے والد محترم چوہدری عبدالرشید خان صاحب نائب امیر جامعہ اہدیہ لاہور صاحب

مرحوم بچے کی طرف سے عطیہ

مکرم ڈاکٹر داؤد احمد خان صاحب شب فند ذرمت ضلع پشاور کی طرف سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ان کا عزیز بچہ محمود احمد لہجہ چھ سالہ ۱۰ کھوفات پاگیا ہے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ڈاکٹر صاحب موصوف نے اپنے مرحوم بچے کی حیات اہدیہ کا یوں استقبال فرمایا ہے کہ اس کی طرف سے تین صدایک بے بیہ حجاب مسجد احمدیہ ڈیپک روٹسٹر لٹیا مقامی جامعہ میں ادا فرمایا ہے تاکہ اس بچے کا نام مسجد احمدیہ مذکورہ کی دیوار پر کندہ کر دیا جائے۔

تاکہ کام دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ڈاکٹر صاحب موصوف کی اس قربانی کو شرف قبولیت بخشے اور انہیں اس مرحوم بچے کا نعم البدل دے کر ہمیشہ اپنے خاص مخلوق اور رحمتوں سے نوازے۔ آمین۔ (دکھ مال اڈل تحریک جدید ریلوے)

تجاویز برائے شوریٰ انصار اللہ

اسال شریک انصار اللہ انصار اللہ مورخہ ۲۷-۲۸ اکتوبر بروز جمعہ دسفر ۱۳۸۷ھ منعقد ہوگی۔ شریک انصار اللہ میں اپنے دائرہ کے اندر رہتے ہوئے مجلس کی ترقی اور کام کو بہتر رنگ میں لانے کے لئے غور و فکر کیا جاتا ہے۔ اراکین کا نمبر ہے کہ مجلس کی ترقی کے لئے تجاویز سوچیں اور اگر کوئی مفوس اور تعمیری تجویز ان کے ذہن میں آئے تو اسے اپنی مجلس کے زعم زعم اعلیٰ صاحب کی خدمت میں پیش کریں وہ اس تجویز یا تجاویز کو مجلس میں پیش کریں گے۔ مجلس عاملہ بنی تجاویز کو منظور کرے ان کو معین الفاظ میں لکھ کر مرکز میں بھجوا دیا جائے۔ ان تجاویز کے مرکز میں پہنچنے کی سہولت تاریخ ۲۸ ستمبر رکھی گئی ہے۔ چونکہ ایجنڈا تیار کر کے شریک سے کافی پہلے غور کے لئے مجلس کو بھجوانا ہوتا ہے اس لئے ۲۰ ستمبر کے بعد آنے والی تجاویز پر تلت وقت کی وجہ سے غور نہیں ہو سکے گا۔ (تعمیر مجلس انصار اللہ مورخہ)

سنٹرل ٹریننگ کالج لاہور۔ بی۔ ایڈ میں داخلہ ۱۹۶۷ء

درخواست مجوزہ فارم پر جو کالج کے دفتر سے مل سکتی ہے، ۱۹۶۷ء تک بنام ریسٹورنٹ صاحب تعلیمی قابلیت لی۔ بی۔ ایس سی۔ اسال امتحان دینے والے نتیجہ سے کوئی دن کے اندر درخواست دے سکتے ہیں۔ دیکھ ۱۹۶۷ء

انجینئرنگ کالج جام شہور سندھ یونیورسٹی میں داخلہ ۱۹۶۷ء

درخواست مجوزہ فارم پر جو ریسٹورنٹ صاحب کے دفتر سے حاصل کر سکتے ہیں، ۲۱ دسمبر ۱۹۶۷ء تک بنام ریسٹورنٹ صاحب تعلیمی قابلیت لی۔ بی۔ ایس سی۔ اسال امتحان دینے والے نتیجہ سے کوئی دن کے اندر درخواست دے سکتے ہیں۔ دیکھ ۱۹۶۷ء

ضلع کراچی کونٹ۔ محالہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ماہ سے شدید بیمار ہوئے ہیں۔ کوئی بہت ہوگی ہے۔ رنگان سلسلہ ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

- ۱- دل نگر بیگم اہلیہ محمد احمد چیمہ ریلوے
 - ۲- خاک ایک مضمون اخذ ہے جس سے بہت پریشانی ہے احباب دعا فرمائیں۔ رشاد احمد پشاور
 - ۳- خاک ایک ڈیفک کے حادثہ میں شدید زخمی ہوئے ہیں، دہلی باز کو بہت چوڑی طرف سے جس کی وجہ سے بہت تکلیف ہے۔ احباب دعا فرمائیں اللہ نذر سے دعا ہے کہ جلد ہی صحت یاب ہوں۔
 - ۴- جب سے مہسوسات شروع ہوئے ہیں تمام جسم میں درد رہتا ہے۔ صدیقین لابی سرگودھا
 - ۵- خاک نے اپنے بچے کی شہادت کا اعلان دیا ہے۔ دفتر محمد حنفی سرگودھا
 - ۶- خاک نے مزید تعلیم کے لئے اپنے حکم میں درخواست دی ہے۔ (انجمن عرفان لاہور)
 - ۷- خاک راجہ بچپن داغبال تکلیف بیمار ہے اور مہسوسات میں زبرد علاج ہے۔
- محمد سلمان انور۔ واقف زندگ لاہور۔
- جد احباب کرام و رنگ سلسلہ سے ان سب میں ہمتوں کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۱۹۸

اسرائیل اور عرب ممالک میں تصفیہ کے لیے نیا منصوبہ

ہریت ۲۱ اگست۔ بیروت کے بائبر ڈرائیج کی اطلاع کے مطابق عربوں کے شدید رد عمل کے نتیجہ میں صدر شیبو نے مشرق وسطیٰ کے بحران کو حل کرنے کے لیے اپنے مجوزہ مصالحتی فارمولے میں ترمیم کی ہے۔ اس کے مطابق امریکی اسرائیل کو اور روس عرب ممالک کو اذکار مسلمانوں کی ضمانت دے گا اور وہ وفد بھی طائف میں اس بات کی پاسند ہوگی کہ وہ جنگ میں پہل کرنے والے فریق کو سزا دیں۔

اسرائیل فرانس پر حملہ کے مورچوں پر داسی جانیں گے جلیج عقبہ سے اسرائیل کے جہازوں کو گرنے کا حق حاصل ہوگا لیکن جنگ کی صورت میں عرب جمہوریہ اس کی ناکہ بندی کے لیے گارنٹی دے گا اور اسرائیل کو جہازوں کے قبضہ کا انحصار عرب جمہوریہ پر ہوگا۔ لیکن اس سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ علاقہ میں امن کا خاطر اسرائیلی جہازوں کو سوز سے گرنے کے لیے دے گا۔

اسرائیل نے مزید بتایا ہے کہ صدر شیبو اس منصوبہ کو آخری شکل دینے لاسکو جا رہے ہیں جہاں وہ دو صدیوں سے جاری رہا ہے اور دوسرے بیروت سے اس بارے میں بات چیت کر کے اور انہیں بتائیں گے کہ مجوزہ مصالحتی منصوبہ کے بارے میں عربوں کا رد عمل کیا ہے۔ اس بات کا بھی امکان ہے کہ صدر شیبو ماسکو سے دوبارہ فائبر آئیں۔ لیونہ شام کے صدر فداالرحین العاصمی اور عراق کے صدر عارف نے ان پر یہ واضح کر دیا ہے کہ مشرق وسطیٰ کے بحران کو حل کرنے کے لیے جو بھی منصوبہ تیار کیا جائے گا اسے تقریباً تمام عرب سربراہوں کی حمایت حاصل ہوگی اور خاص طور پر جنگ میں حصہ لینے والے عرب ممالک میں سے اکثر کو ایک ملک جی اسے مسزہ کر دے گا اور مسزہ سمجھا جائے گا۔

اہم بیت المقدس واپس لیس کے دن چین میں برس ۲۱ اگست۔ اردن کے شاہ حسین نے خبردار کیا ہے کہ اردن اسرائیل سے اپنے

مجھے موٹے علاقے ہریت پر داپس لے گا اور اس کو شش کے نتیجہ میں دونوں ملکوں کے درمیان دوبارہ جنگ چھڑ سکتی ہے۔ اسی نے اعلان کیا کہ اسرائیل سے صلح نہیں کی جاسکتی۔ بیت المقدس پر اردن کے مسلمانوں کے لیے نہایت اہم ہے اور اردن اس کا محافظ ہے اس لیے بیت المقدس اسرائیل کے قبضے میں نہ رہے نہ دیا جاسکتا۔

مقبوضہ کشمیر میں مسلمانوں کے خلاف

دہلی پیلنے پر شاد کا خواجہ مری ۱۱ اگست۔ مقبوضہ کشمیر میں انتہا پسند ہندوؤں کے مظاہروں کی وجہ سے فرقہ وارانہ فساد کا خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ مظاہرین ہفت روزہ جلسوں نکالتے ہیں اور مسلمانوں کے خلاف اشتعال انگیز نعروں سے لگتے ہیں۔ مظاہروں کا یہ سلسلہ ایک ہندو لڑکے کی ایک سالانہ شادی کے بعد انتہا پسند ہندو جماعتوں جن سنگھ اور دیگر پریشر نے فروغ دیا ہے۔

جن سنگھ کے رہنما کار مینا اور گھانا دس سب سے ہیں۔ کل بھی پانچ افراد گرفتار کیے گئے۔ گرفتاری کے وقت یہ مسلمانوں کے خلاف نعرے لگا رہے تھے اور ہندوؤں کو ایک سب سے کہہ کر وہ مسلمانوں پر حملے شروع کر دیں۔

یہ میری آخری کتاب ہے

لاہور ۱۱ اگست۔ گل پھول دکان کے اجتماع میں جس سے صدر حکومت نے خطاب کیا۔ صدر ایوب کی سوانح حیات "فریڈ نائٹ ماسٹر" کی بہت تعریف کی گئی۔ انہیں صحفین نے اس کی تعریف کرتے ہوئے کہا کہ یہ تو حق ناریہ میں ایک نادر اضافہ ہے۔ اس موقع پر صدر ایوب نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ وہ وقت کا وقت کے سبب یہ کتاب لکھنا تمہیں چاہئے تھے لیکن بعض دوستوں کے مجبور کرنے پر انہیں اپنے مشاہدات قلم بند کرنے پڑے۔

صدر ایوب نے کہا کہ ان کی حکومت نے عوام کی بہتر کے لیے قرض کے جو کام کیے ہیں ان کا فلسفہ بیان کرنے کے لیے یہ کتاب لکھی گئی ہے یہ کام بہت اہمیت کا متقاضی تھا۔ صدر ایوب نے بتایا کہ یہ میری آخری کتاب ہوگی۔

امریکی جیٹا رول نے ۲۰ اگست کے سائیکو اور اگست۔ گل پھول

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد کی آزمائش کا وقت

تقویٰ پر قائم رہنے سے ہی کامیابی حاصل ہوگی

تحریک جدید کا تیسرا سال قریب الاقترام ہے۔ یکم نومبر ۱۹۶۷ء سے تحریک جدید اٹھارہ سو تیسویں سال سے قائم رکھے گی۔ تقوٰی کے لحاظ سے ابھی خاصے جاہلین ایسے ہیں جنہوں نے سالوں کے عرصہ میں تاحال ادا نہیں فرمائیں گے۔ گویا ایسے جاہلین نے اپنے آپ کو امتحان میں ڈال دیا ہے اور سال گزارنے اور عہد شکنی کا حشر کشا لاحق ہو گیا ہے اور ادھر اپنی ذات اور اہل وعیال کی ضروریات دل دماغ پر چاڑھی ہوئی ہیں کچھ عرصہ کے لیے سنبھل کر نہاٹھیں گے کہ آج چندے سے کرنا سنت اسلام کا لڑا بہ حاصل کیا جائے یا نجا ضروریات کو پورا کر کے اپنے اہل وعیال کے سامنے سرخوردگی حاصل کر لیں۔ ایک طرف دین نظر آنا ہے تو دوسری طرف دنیا۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ کون دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد دل دماغ سے لھاتا ہے۔ تقویٰ کے تحت ایسا عہد کو ترجیح دینے والے تقویٰ کے لیے یہ خدائے رب تعالیٰ ہے فرمایا:

ومن یتق الله يجعل له مخرجاً

دیوزقہ من حیث لا یحتسب

جو شخص اللہ کا تقویٰ اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ اس کے لیے کوئی نہ کوئی راستہ نکال دے گا۔ اور اس کو وہاں سے رزق دے گا جہاں سے رزق آنے کا اسے خیال بھی نہیں ہوگا۔ پس جنہوں نے اپنے عہد کو اچھینا ہے وہ اس کو پورا کر لیں کیونکہ بصورت کم دہشت ۲۱ اگست کو رہ گئے ہیں۔

در کل الملأ بالتحریک جدید

علاقہ میں سیم اور پھر پرفٹا ہونے کے لیے ۱۰۰ کروڑ روپے کی ایک خاص سکیم منظور کر کے حسن کے تحت خلیجہ خصوصاً لاہور سے علاقوں میں سیم ناپوں کی کیمپس میں اضافہ کیا جائے گا۔ انھوں نے خصوصاً سیم سیلاب سے متاثرہ علاقے کا بھلا دیا ہے۔

دربائے جمنائے میں زبردست سیلاب نیا کھلی اور اگست ۱۰ روزہ کی شہر بارش سے دریا لے جہاں میں زبردست سیلاب آگیا۔ جس سے نئی دہلی کے نواح میں سڑکوں سے زائد لگا کر زبردستی آگئی۔

سیلاب سے تقریباً چالیس سڑکیں اور افراد کیمپ قائم کر دیے گئے ہیں۔ جہاں بے خانہ افراد کو پناہ دی گئی ہے۔ سیلاب سے تقریباً پانچ ہزار ایکڑ زمینیں فصلیں تباہ ہو گئی ہیں۔ سب سے سبب اس کے اسباب کو پورا کرنا ہے۔ لاگوس ۲۱ روزہ زمین اطلاعات کے مطابق برطانیہ اور امریکہ نے نائیجیریا کی وفاقی حکومت کی فوجی امداد بند کر دی ہے۔ سزوں اور تقاضاں کا خصوصی برطانیہ اور امریکہ کی فوج سے فوجی امداد بند ہو جانے کے بعد نائیجیریا میں شدید بغاوت عمل ہوا ہے اور حکومت کا رجمان مشرقی بلاک کی طرف ہوجا ہے اس لیے ان ملکوں سے اسلحہ اور طیارے حاصل کرنا مشروط کر دیئے ہیں۔ مسزین کا خیال ہے کہ برطانیہ اور امریکہ نے نائیجیریا کی فوجی امداد بند کر کے ان کے علم کو بالکل کر لیا ہے۔

ہیادوں نے شمالی دہشت نام کے علاقے پر بمباری کی ہے۔ ۲۰ مرتبہ ہندوؤں کی ۱۰۰ سے زائد امریکی طیاروں نے ایک دن میں کئی تین مرتبہ ہندوؤں پر حملے کیے۔ کل شمالی دہشت نام میں پلوں اور دیگر مراکز اور لوگوں کو زبردستی راکٹوں پر بمباری کی گئی ہے۔

امریکی صرف پورٹریٹس اور ایس جانے کی اجازت دے رہا ہے۔ عمان اور اگست۔ اسرائیلیا حکام بیت المقدس اور دوسرے مقبوضہ علاقوں کے نوجوان اردنی باشندوں کو لینے گھر واپس جانے سے روکنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اردن ذبح کرنے کی نالی عبدالرحیم نے بتایا ہے کہ اسرائیلی حکام مجبورہ کاریوں سے ان لوگوں کے نام مشاعرے ہیں۔ ہندوؤں کو ہین صرت لہڑے مردوں یا عورتوں کو دیکھتے اردن کے محفلوں سے لپٹے گھروں کو جانے کی اجازت دی جا رہی ہے۔

اسرائیل نے اردنی مہاجرین کو واپس لینے علاقے میں آئے۔ ۱۱ اگست۔ ملک کا دقت مظہر لیا تھا لیکن معلوم ہوا ہے کہ اس ہرج مہجرت تک تمام مہاجرین اپنے گھروں کو واپس نہیں جاسکیں گے۔

سیم پر قبضہ لینے کی سکیم منظور کر لی گئی۔ شہد ۲۱ اگست۔ مرکز کی وزیر خزانہ مشرفین ام عطیہ نے گل سیلاب بنایا کہ مرکز کا حکومت نے غلام محمد پر چلنے کے

